Matemaatilise statistika testi kordamisküsimused

1. a) Üldkogumi ja valimi mõiste. Näited.
b) Vaatlusandmete maatriks, tunnusvektor, vaatlusvektor. Näited.
c) Mis erinevus on arvtunnusel, nominaaltunnusel, järjestustunnusel? Tooge näited iga tüübi kohta.
2. Olgu antud diameetri jaotusfunktsiooni graafik.
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Leida P(X > 11), P (X < 8), P(10 < X < 12). Leida 0,4-kvantiil, mediaan, 0,8-täiendkvantiil.

3. Skitseerida normaaljaotuse N(12, 3) tihedusfunkts., jaotusfunktsioon. Leida 1/6 kvantiil. Leida P(X>15).
Leida selle normaaljaotusega juh. suur. aritm. keskmine, standardhälve, mood, mediaan, variatsioonikordaja.
4. Tooge järgmiste mõistete arvutusvalemid: geomeetriline keskmine, ruutkeskmine, valimi standardhälve, valimi dispersioon, standardviga, variatsioonikordaja, katsetäpsus.
5. Mõõdetud valimi vaatlusandmed: {4, 5, 7, 9, 10}. Leida ruutkeskmine. Leida valimi dispersioon (nihutamata hinnang). 
6. Puistus on klupitud väikesel proovitükil kasvavate mändide diameetrid:

d

n

12 1

16 6

20 6

24 1

Leida aritmeetiline keskmine, valimi dispersioon, valimi standardhälve.
7. Antud metsaeralduste pindalad ja hektaritagavarad. Leida kaalutud keskmine hektaritagavara. 

Pind ha
Tagavara, tm/ha

3 200

6 100

9 100

3  150

8. Mida iseloomustavad mediaan, mood, asümmeetriakordaja, ekstsess, standardhälve, standardviga. 
Leida valimi {11, 12, 13, 13, 14, 15, 15, 15, 16} mediaan, mood.
9. Olgu seemnete idanevusprotsent 60. Leida tõenäosus, et juhuslikult valitud 4 seemnest 

a) kõik idanevad;

b) ükski ei idane; 

c) idaneb vähemalt 1.
10. Antud kõrguse aritmeetiline keskmine (21 m), standardhälve (2 m), vaatluste arv (7). 
a) Leida katse-täpsus. 

b) Mitu puud tuleks mõõta, et saada keskmine kõrgus täpsusega 0,5 m (standardveaga 0,5 m)

11. Antud variatsioonikordaja (25%). Mitu puud tuleks mõõta, et saada keskm. kõrgus 3% täpsusega (katsetäpsus 3%).
12. Mis on usaldusnivoo, usalduspiirid, olulisuse nivoo, olulisuse tõenäosus.
13. Samavanuselises männimetsas on mõõdetud 2 proovitükki – üks (prt 1) asub kraavist 2–24 m kaugusel, teine (prt 4) 54–74 m kaugusel. Mõlemal proovitükil on mõõdetud juhuslikult mõnede puude kõrgused. Tabelis on toodud nende proovitükkide keskmiste kõrguste võrdlemise t-testi tulemused (dispersioonide erinevust ei saanud tõestada). Kas kraavile lähemal kasvavate puude keskmine kõrgus on erinev kraavist kaugemal kasvavate puude keskmisest kõrgusest (olulisuse nivoo 0,05 korral)? Milline on selle väite olulisuse tõenäosus? Milline on esimest liiki vea tõenäosus?

	t-Test: Two-Sample Assuming Equal Variances

	
	
	

	 
	Kõrgus (prt 1)
	Kõrgus (prt 4)

	Mean
	20,25
	18,267

	Variance
	2,144
	3,674

	Observations
	14
	15

	Pooled Variance
	2,937
	

	Hypothesized Mean Difference
	0
	

	df
	27
	

	t Stat
	3,114
	

	P(T<=t) one-tail
	0,002
	

	t Critical one-tail
	1,703
	

	P(T<=t) two-tail
	0,004
	

	t Critical two-tail
	2,052
	 


14. Toodud regressioonanalüüsi tulemused, kus on leitud kuusepuude võra alguse kõrguse (HV, m) sõltuvus puude rinnasdiameetrist (D, cm) ja kõrgusest (H, m). Kirjutage välja regressioonivõrrand.
	SUMMARY OUTPUT
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Regression Statistics
	
	
	
	
	
	
	

	Multiple R
	0,5035
	
	
	
	
	
	
	

	R Square
	0,2535
	
	
	
	
	
	
	

	Adjusted R Square
	0,2038
	
	
	
	
	
	
	

	Standard Error
	2,8317
	
	
	
	
	
	
	

	Observations
	33
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	ANOVA
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	df
	SS
	MS
	F
	Significance F
	
	
	

	Regression
	2
	81,70757
	40,854
	5,0951
	0,01245
	
	
	

	Residual
	30
	240,5476
	8,0183
	
	
	
	
	

	Total
	32
	322,2552
	 
	 
	 
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	Coefficients
	Standard Error
	t Stat
	P-value
	Lower 95%
	Upper 95%
	Lower 95,0%
	Upper 95,0%

	Intercept
	-11,031
	7,52478
	-1,4659
	0,1531
	-26,39841
	4,33686
	-26,3984
	4,3369

	D
	-0,4747
	0,215609
	-2,2018
	0,0355
	-0,91507
	-0,0344
	-0,91507
	-0,034

	H
	1,4369
	0,484489
	2,9658
	0,0059
	0,44744
	2,426352
	0,44744
	2,4264


15. Kui suur on puude võra alguse jääkstandardhälve? Mida see iseloomustab? Kui suur on prognoosiviga? Kui suur on mitmene korrelatsioonikordaja? Kui suur on determinatsioonikordaja? Mida see iseloomustab? Mis vahemikku jäävad mitmese korrelatsioonikordaja väärtused?
16. Selle ülesande andmeil prognoosige võra algus, kui puu rinnasdiameeter on 14 cm ja kõrgus on 18 m.
17. Millised on regressioonivõrrandi kordajate vead ja kas regressioonivõrrandi kordajaid võib lugeda usaldatavalt nullist erinevaks (olulisuse nivoo  = 0,05)?

Vastused: 2. 0,2; 0,15; 0,35; 9,3; 9,7; 8,3  3. 9; 1/6 12; 3; 12; 12; 0,25  5. 7,36; 6,5  6. 18; 9,23; 3,04  7. 125  8. 14; 15  9. a) 0,13 b) 0,026 c) 0,974  10. a) 3,6; b) 16  11. 69  13. Jah; 0,004; 0,004  

14. HV=-11,03-0,47*D+1,44*H  15. 2,83; 2,83; 0,50; 0,20; 0–1  16. 8,31 17. 7,52; 0,22; 0,48; ei; jah; jah.
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Var1

		di		dü				ni/N		F(d)

		8		9				0		0

		10		11		ni		0		0

		12		13		9		0.0357142857		0.0357142857

		14		15		15		0.0595238095		0.0952380952

		16		17		26		0.1031746032		0.1984126984

		18		19		28		0.1111111111		0.3095238095

		20		21		33		0.130952381		0.4404761905

		22		23		41		0.1626984127		0.6031746032

		24		25		39		0.1547619048		0.7579365079

		26		27		32		0.126984127		0.8849206349

		28		29		23		0.0912698413		0.9761904762

		30		31		6		0.0238095238		1

		32		33		252		0		1

		34		35				0		1
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Sheet2

		di		dü				ni/N		F(d)

		8		9				0		0				6		6.5						0

		10		11		ni		0		0				7		7.5						0

		12		13		9		0.0357142857		0.0357142857				8		8.5		13		0.1326530612		0.1326530612

		14		15		15		0.0595238095		0.0952380952				9		9.5		19		0.193877551		0.3265306122

		16		17		26		0.1031746032		0.1984126984				10		10.5		25		0.2551020408		0.5816326531

		18		19		28		0.1111111111		0.3095238095				11		11.5		21		0.2142857143		0.7959183673

		20		21		33		0.130952381		0.4404761905				12		12.5		16		0.1632653061		0.9591836735

		22		23		41		0.1626984127		0.6031746032				13		13.5		4		0.0408163265		1

		24		25		39		0.1547619048		0.7579365079				14		14.5						1

		26		27		32		0.126984127		0.8849206349				15		15.5						1

		28		29		23		0.0912698413		0.9761904762								98

		30		31		6		0.0238095238		1

		32		33		252		0		1

		34		35				0		1
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